

广州首个！良口镇阿婆六茶花谷 荣获“国际杰出茶花园”称号

3月6日，“国际杰出茶花园”授牌仪式在良口镇阿婆六茶花谷举行。国际山茶协会主席管开云为阿婆六茶花谷颁奖，并为阿婆六茶花谷创办人侯文卿颁发“国际山茶协会主席勋章奖”奖牌。

广州市首个被认证为“国际杰出茶花园”的公园

2020年4月召开的国际山茶协会网络理事会决定，把广东阿婆六茶花谷认证为“国际杰出茶花园”，这是广州市首个被认证为“国际杰出茶花园”的公园。会议同时授予了阿婆六茶花谷创办人侯文卿国际山茶协会主席勋章奖。

“这奖牌其实一年前就应该颁发出去的，但因为新冠肺炎疫情的原因，只能推迟到今天了。”管开云介绍，“‘国际杰出茶花园’的评选标准包括公园名字有明确的归属、对公众开放、拥有至少200多种以上的品种等等。阿婆六茶花谷气候冬暖夏凉，非常适合茶花生产，而且茶花谷的规划设计等都非常有特色。不仅品种丰富，而且收集了很多传统的茶花品种，这对山茶的保护非常有意义。因此，其获得‘国际杰出茶花园’是名副其实的。而阿婆六茶花谷与当地群众增收致富结合起来，形成了双赢的局面，这是一条非常好的发展路子，是大家学习的榜样。”

据悉，国际山茶协会成立于1962年4月1日，是国际茶花界最具影响的国际民间组织和山茶属植物登录的权威机构。其宗旨是，为国际茶花研究者、种植者、经营者和爱好者提供交流平台，为国际茶花界提供咨询和服务，为开展茶花研究提供资助。该协会认证颁发的“国际杰出茶花园”可谓世界茶花业界至高荣誉，目前在全世界获此殊荣的公园仅40多家。

2019年，以“保护山茶资源，共享美好未来”为主题的国际山茶协会古山茶保育大会在阿婆六举行，这个大会诞生了三个“世界首次”：制定首个世界山茶古树标准、颁发首批山茶古树证书、建设世界首个茶花品种权威数据库应用园区。这次会议不仅对于古山茶树及濒危山茶资源的保护具有里程碑式的意义，也在我区践行乡村振兴战略的进程中写下了浓墨重彩的一笔。也正是在此次大会上，阿婆六茶花谷向国际山茶协会提交了“国际杰出茶花园”的认证申请，并在茶花的种类数量、日常保养维护以及向普通群众普及茶花知识等方面作出极大努力，力求达到认定国际杰出茶花园的标准，经过全体工作人员的不懈努力，最终获得了茶花界的最高殊荣。

600多个茶花品种 汇聚成迷人乡村风景图

阿婆六茶花谷是阿婆六茶花小镇核心区域，随处可见盛开的茶花，有的红艳似火、有的洁白如雪、有的粉嫩若脂……缤纷夺目的茶花令人心醉。

阿婆六茶花小镇是我区首批10个特色小镇之一，自2017年建设茶花小镇以来，小镇以建设“一河十一区”为核心，打造云南山茶园、茗茶园、红山茶园、茶梅园、香花茶园、精品茶花园、四季茶花品种园、山茶物种园、金花茶园、国际山茶友谊园、农耕文化园，努力把阿婆六茶花小镇片区打造成为广州市北部旅游片区重要节点和辐射粤北及珠三角地区重

要的乡村旅游目的地。

阿婆六茶花小镇以种植茶花为主，辅以木兰、杜鹃、玉堂春等，目前，小镇已种植国内外知名珍贵茶花品种 600 多种，总数量近 4 万株，已形成集花卉观赏、研究于一体的特色花卉产业。在这里，一年四季都有花开，处处都能闻到花香，特别是在每年的 11 月至次年的 4 月更是观赏山茶花的好季节。除了赏花外，阿婆六观星台也是难得的观星胜地，可以在这大自然的环境下邂逅一场美妙星空。

据悉，阿婆六茶花小镇采用“政府指导、村企合作、农户参与”模式，实行企业统一经营、统一管理，鼓励村民以土地入股参与分成，合力做大茶花销售、“茶花+农家乐”“茶花+民宿”文章，促进外出务工人员回流、赏花游客汇集，激活花漾经济。目前，阿婆六茶花谷已被列入广东省茶花生产标准化示范区、广东省山茶种质资源利用及产业化技术推广示范基地。

侯文卿表示，阿婆六茶花谷成为“国际杰出茶花园”仅是一个开端，今后将继续在品种、特色、科研、繁育方面下苦功夫，加强与国际茶花界的交往，不断引进国外的新优品和先进的栽培技术，推广茶花文化，努力推动我国茶花产业健康持续发展，使茶花能够真正进入广大市民家中、为美丽的广州花城增添更多靓丽的风景。



▲俯瞰阿婆六茶花谷